

解釋憲法聲請書

聲請人 中國時報文化事業
股份有限公司

代表人 王丰

1 茲依司法院大法官審理案件法第 5 條第 1 項第 2 款及第 8 條
2 第 1 項之規定，聲請解釋憲法，並聲請就釋字第 656 號解釋為
3 補充解釋，有關事項敘明如下：

4 壹、聲請解釋憲法之目的：

5 一、按「人民、法人或政黨於其憲法上所保障之權利，遭
6 受不法侵害，經依法定程序提起訴訟，對於確定終局
7 裁判所適用之法律或命令發生有牴觸憲法之疑義
8 者。」司法院大法官審理案件法第 5 條第 1 項第 2 款
9 定有明文。

10 二、次按「其名譽被侵害者，並得請求回復名譽之適當處
11 分。」民法第 195 條第 1 項後段(下稱系爭規定)定有
12 明文。

13 三、末按「民法第一百九十五條第一項後段規定：『其名
14 譽被侵害者，並得請求回復名譽之適當處分。』所謂
15 回復名譽之適當處分，如屬以判決命加害人公開道
16 歉，而未涉及加害人自我羞辱等損及人性尊嚴之情
17 事者，即未違背憲法第二十三條比例原則，而不牴觸
18 憲法對不表意自由之保障。」「按當事人對於確定終
19 局裁判所適用之本院解釋，發生疑義，聲請補充解
20 釋，經核確有正當理由者，應予受理。」釋字第 656

1 號(下稱系爭釋字)、第 503 號解釋參照之。

2 四、查，系爭規定僅謂「名譽被侵害者，並得請求回復名
3 譽之適當處分」，並未區分故意或是過失對被害人造
4 成侵權，亦不論加害人係自然人或法人，法院皆一律
5 得以判決命加害人公開道歉；再者，系爭釋字亦僅認
6 為倘「未涉及加害人自我羞辱等損及人性尊嚴之情
7 事」，則以判決命加害人公開道歉即為合憲，然對於
8 上述系爭規定未區分侵權態樣及是否僅有侵害加害
9 人之不表意自由，抑或是有侵害其他基本權等有違
10 憲疑慮之爭議皆未加以論述，且系爭釋字雖謂「諸如
11 在合理範圍內由加害人負擔費用刊載澄清事實之聲
12 明、登載被害人判決勝訴之啟事或將判決書全部或
13 一部登報等手段，仍不足以回復被害人之名譽者，法
14 院以判決命加害人公開道歉，作為回復名譽之適當
15 處分，尚未逾越必要之程度」，惟對於何種情形係使
16 用其所例示之方法後，仍不足以回復被害人之名譽
17 並未加以論述，致聲請人對於臺灣高等法院 107 年
18 上字第 682 號民事判決適用系爭規定以及援用系爭
19 解釋，認有抵觸憲法第 11 條、第 13 條、第 22 條及
20 第 23 條之疑義，茲聲請補充解釋。

21 貳、疑義或爭議之性質與經過，及所涉之憲法條文：

22 一、事實經過：

23 (一)聲請人於民國 104 年 12 月 27 日，以 A4 政治綜
24 合版刊登記者曾百村所撰寫、標題為「養雞種
25 樹？黃國昌謊言被戳破」之報導，記載黃國昌岳

1 父高熙治在中國大陸山東投資上億元之農業園
2 區，土地上蓋有工廠，佔地約 3,000 坪之文字說
3 明。

4 (二)而後黃國昌以聲請人僱用之副總編輯王健聖及
5 聲請人為被告，向臺灣臺北地方法院提起損害
6 賠償之訴訟，臺灣臺北地方法院對此作成 106 年
7 訴字第 92 號民事判決(附件 1)，命聲請人以 14
8 號字體、半版篇幅即寬 26 公分、長 35.5 公分，
9 刊登對黃國昌之道歉啟事於中國時報、聯合報、
10 自由時報之全國版政治綜合版各 1 日。聲請人
11 不服判決而提起上訴，經臺灣高等法院以 107 年
12 上字第 682 號民事判決駁回上訴(附件 2)，聲請
13 人對之提起上訴，嗣經最高法院 109 年台上字
14 第 1279 號民事裁定以上訴不合法駁回確定(附
15 件 3)。

16 (三)惟最高法院 109 年台上字第 1279 號民事裁定僅
17 係針對程序事項作出判斷，對於實體爭點並未
18 作實質審理，故應以臺灣高等法院以 107 年上
19 字第 682 號民事判決作為確定終局判決。臺灣
20 高等法院 107 年上字第 682 號民事判決以：「按
21 名譽被侵害者，並得請求回復名譽之適當處分，
22 民法第 195 條第 1 項後段定有明文。所謂適當
23 之處分，係指該處分在客觀上足以回復被害人
24 之名譽且屬必要者而言，因法律並未具體規定
25 各種不同之處分方法，故究竟如何處分始為適

1 當，法院自應斟酌被侵害之情形，予以決定。本
2 院審酌中國時報為知名媒體，在媒體界具一定
3 地位，系爭報導位於當日中國時報 A4 政治綜合
4 版，約占半版篇幅，當日翻閱該份中國時報之讀
5 者，均得知悉此事，另自由時報、聯合報亦針對
6 系爭報導進行後續相關報導(見原審卷第 144 頁
7 至第 146 頁)，而王健聖未謹慎檢查使用資料之
8 正確性，難謂已盡真實報導義務，且情節重大，
9 並系爭報導刊登正值選舉期間，及因疏於檢查
10 致生錯誤對被上訴人名譽侵害情節匪輕，且上
11 訴人迄未針對系爭報導予以澄清或更正，亦為
12 上訴人所不爭執，認被上訴人請求上訴人將附
13 件所示道歉啟事，以 14 號字體、半版篇幅即寬
14 26 公分、長 35.5 公分，刊登在中國時報、聯合
15 報、自由時報之全國版政治綜合版各 1 日，以回
16 復名譽，核屬適當，應予准許。...綜上所述，被
17 上訴人依民法第 184 條第 1 項前段、第 195 條
18 第 1 項及第 188 條第 1 項規定，請求被上訴人
19 連帶給付 50 萬元，及自 106 年 1 月 13 日起至
20 清償日止，按年息 5% 計算之利息，暨將如附件
21 所示道歉啟事，以 14 號字體、半版篇幅即寬 26
22 公分、長 35.5 公分，刊登在中國時報、聯合報、
23 自由時報之全國版政治綜合版各 1 日，自屬正
24 當，應予准許。...據上論結，本件上訴及附帶上
25 訴均為無理由。」為由駁回聲請人上訴，足徵本

1 件確定終局判決適用系爭規定作為強制聲請人
2 公開道歉之依據。而臺灣臺北地方法院 106 年
3 訴字第 92 號民事判決則曾引用釋字第 656 號解
4 釋：「按名譽被侵害者，並得請求回復名譽之適
5 當處分，民法第 195 條第 1 項後段定有明文。
6 所謂適當之處分，係指該處分在客觀上足以回
7 復被害人之名譽且屬必要者而言，因法律並未
8 具體規定各種不同之處分方法，故究竟如何處
9 分始為適當，法院自應斟酌被侵害之情形，予以
10 決定(最高法院 86 年度台上字第 3706 號判決要
11 旨參照)。故於侵害名譽事件，若為回復受害人之
12 名譽，有限制加害人不表意自由之必要，自應
13 就不法侵害人格法益情節之輕重與強制表意之
14 內容等，審慎斟酌而為適當之決定，以符合憲法
15 第 23 條所定之比例原則藉適當處分以回復其名
16 譽。而法院在原告聲明之範圍內，權衡侵害名譽
17 情節之輕重、當事人身分及加害人之經濟狀況
18 等情形，認為諸如在合理範圍內由加害人負擔
19 費用刊載澄清事實之聲明、登載被害人判決勝
20 訴之啟事或將判決書全部或一部登報等手段，
21 仍不足以回復被害人之名譽者，法院以判決命
22 加害人公開道歉，作為回復名譽之適當處分，尚
23 未逾越必要之程度(司法院大法官解釋第 656
24 號、解釋理由書參照)。」，本件確定終局判決既
25 維持臺灣臺北地方法院 106 年訴字第 92 號民事

1 判決，顯足徵知本件確定終局判決實質上亦係
2 援用系爭釋字作為判決聲請人敗訴之依據。

3 (四)聲請人已窮盡法定救濟途徑後仍無法獲得救
4 濟，故聲請人謹依司法院大法官審理案件法第 5
5 條第 1 項第 2 款規定及釋字第 503 號解釋，向
6 貴院聲請補充解釋系爭釋字。

7 二、所涉條文：

8 本案所涉憲法條文為憲法第 11 條：「人民有言論、
9 講學、著作及出版之自由。」第 13 條：「人民有信仰
10 宗教之自由。」第 22 條：「凡人民之其他自由及權
11 利，不妨害社會秩序公共利益者，均受憲法之保障。」
12 第 23 條：「以上各條列舉之自由權利，除為防止妨
13 礙他人自由、避免緊急危難、維持社會秩序，或增進
14 公共利益所必要者外，不得以法律限制之。」

15 參、聲請解釋憲法之理由及聲請人對本案所持之立場與見
16 解：

17 一、本件應採取嚴格之審查標準：

18 (一)系爭規定所涉及之基本權如下：

19 1、以判決命加害人強制公開道歉既係以國家
20 公權力「命」加害人「強制」公開道歉，足
21 見加害人並無選擇道歉與否之空間，其必須
22 依判決內容表達歉意之言論，依系爭釋字已
23 限制人民受憲法第 11 條所保障之不表意自
24 由。

25 2、命加害人強制公開道歉涉及憲法保障之「思

1 想自由」及「良心自由」：

2 (1)按憲法第 13 條規定：「人民有信仰宗教
3 之自由。」第 22 條規定：「凡人民之其
4 他自由及權利，不妨害社會秩序公共利
5 益者，均受憲法之保障。」

6 (2)次按「思想自由保障人民內在精神活動，
7 是人類文明之根源與言論自由之基礎，
8 亦為憲法所欲保障最基本之人性尊嚴，
9 對自由民主憲政秩序之存續，具特殊重
10 要意義，不容國家機關以包括緊急事態
11 之因應在內之任何理由侵犯之，亦不容
12 國家機關以任何方式予以侵害。縱國家
13 處於非常時期，出於法律規定，亦無論其
14 侵犯手段是強制表態，乃至改造，皆所不
15 許，是為不容侵犯之最低限度人權保
16 障。」釋字第 567 號解釋參照。

17 (3)關於「思想自由」固非我國憲法明文列舉
18 之基本權利，惟其乃由「人性尊嚴」衍生
19 而來，係「人」生而為「主體」而非「客
20 體」之核心概念，不容國家任意侵害，此
21 業經釋字第 567 號解釋所肯認，應可包
22 含於憲法第 22 條規定所保障之基本權
23 利範疇。另我國簽署之公民與政治權利
24 國際公約亦明文保障人民有思想之自由

1。

1
2 (4)至於「良心自由」，亦非我國憲法明文列
3 舉之基本權利，目前釋憲實務上無明確
4 舉出並闡釋其概念之解釋，有認為係源
5 自人性尊嚴之保障；或有認為無須額外
6 承認良心自由，將之納入大法官以明文
7 承認之思想自由即可(附件4)²；亦有認為
8 憲法中早有宗教自由之規定，同樣保障
9 人民內在的精神活動，因此良心自由作
10 為憲法所承認的基本權利殆無問題(附
11 件5)³。

12 (5)所謂「道歉」係對於自我過去之言行舉止
13 否定其正確性，表示懊悔之意，並非僅係
14 客觀事實之陳述，更關乎自我思想、道德
15 及價值觀之主觀意見表達。而強制人民
16 公開道歉，不僅限制人民就特定事件之
17 主觀感受不得依其自由意志而任意表
18 示，亦達成人民在被迫道德、倫理及是非
19 對錯之評價上，應選擇其中一方，故公開
20 道歉在形式上限制了言論自由，且實質
21 上亦同時涉及「思想自由」及「良心自由」

¹ 公民與政治權利國際公約第18條第1項：「人人有思想、信念及宗教之自由。此種權利包括保有或採奉自擇之宗教或信仰之自由，及單獨或集體、公開或私自以禮拜、戒律、躬行及講授表示其宗教或信仰之自由。」

² 參吳佳霖，你給我道歉！-論判決公開道歉之合憲性，法學新論，2008年9月，第2期，頁76。

³ 張嘉尹，人性尊嚴的重量-評析大法官釋字第656號解釋-，世新法學，2009年6月，第2卷第2號，頁226。

1 之限制。

2 (6)即使加害人並非「自然人」而係「法人」
3 時，有認為媒體工作者係以報章媒體作
4 為媒介，傳達自己的想法，若思想自由之
5 保障不及於報章媒體，而得強迫報章媒
6 體公開道歉，將間接對媒體工作者之思
7 想自由產生侵害。再者，我國既已肯認法
8 人如媒體之言論自由，應保障其思想自
9 由，否則不免發生外在言論與內在思想
10 分離之困難(附件 6)⁴；亦有認為媒體業者
11 之法人，係在反映媒體「工作者」之良心
12 自由(附件 7)⁵。「言論」係內在思想及外
13 在表達之結合，縱為法人之言論，亦係出
14 於法人內部成員之思想，於經過該組織
15 的運作而形成對外之語言或文字，本有
16 其倫理道德之觀點及立場，故法人亦得
17 主張「思想自由」及「良心自由」。從而，
18 法人既得主張言論自由，亦應同時受思
19 想自由之保障，方能符合法人運作之實
20 際情形，符合法人如同自然人般時時刻
21 刻在思想及言論上做出選擇，甚至有其
22 特定立場之事實。

23 3、命加害人強制公開道歉涉及憲法保障之「人

⁴ 參吳佳霖，你給我道歉！-論判決公開道歉之合憲性，法學新論，2008年9月，第2期，頁81。

⁵ 參李念祖，良心的賠償還是懲罰？-論釋字第656號解釋的射程，法令月刊，2009年8月，第60卷第8期，頁12。

1 性尊嚴」：

2 (1)按憲法第 22 條規定：「凡人民之其他自
3 由及權利，不妨害社會秩序公共利益者，
4 均受憲法之保障。」

5 (2)次按「人格尊嚴之維護與人身安全之確保，乃世界人權宣言所揭示，並為我國憲
6 法保障人民自由權利之基本理念。憲法
7 增修條文第九條第五項規定：『國家應維
8 護婦女之人格尊嚴，保障婦女之人身安
9 全，消除性別歧視，促進兩性地位之實質
10 平等』即在宣示上述理念。」「維護人性
11 尊嚴與尊重人格自由發展，乃自由民主
12 憲政秩序之核心價值。隱私權雖非憲法
13 明文列舉之權利，惟基於人性尊嚴與個
14 人主體性之維護及人格發展之完整，並
15 為保障個人生活私密領域免於他人侵擾
16 及個人資料之自主控制，隱私權乃為不
17 可或缺之基本權利，而受憲法第二十二
18 條所保障（本院釋字第五八五號解釋參
19 照）。」「憲法第十一條保障人民之言論
20 自由，依本院釋字第五七七號解釋意旨，
21 除保障積極之表意自由外，尚保障消極
22 之不表意自由。系爭規定既包含以判決
23 命加害人登報道歉，即涉及憲法第十一
24 條言論自由所保障之不表意自由。國家
25

1 對不表意自由，雖非不得依法限制之，惟
2 因不表意之理由多端，其涉及道德、倫
3 理、正義、良心、信仰等內心之信念與價
4 值者，攸關人民內在精神活動及自主決
5 定權，乃個人主體性維護及人格自由完
6 整發展所不可或缺，亦與維護人性尊嚴
7 關係密切（本院釋字第60三號解釋參
8 照）。」釋字第372號、第603號及系爭
9 解釋參照。

- 10 (3)「人性尊嚴」源於德國基本法第1條第1
11 項規定：「人性尊嚴不可侵犯。對其注意
12 與保護乃所有國家權力的義務」，雖非我
13 國憲法明文規定所列舉之基本權利，惟
14 我國歷來釋憲實務一向肯認對於「人性
15 尊嚴」之保障，包含釋字第372號解釋肯
16 認依憲法增修條文第10條第6項已明文
17 規定保障「人格尊嚴」、釋字第603號及
18 第656號解釋則肯認維護人性尊嚴與尊
19 重人格自由發展，為自由民主憲政秩序
20 之核心價值。而就人性尊嚴之具體意涵，
21 學說多以德國聯邦憲法法院之「客體公
22 式」解釋之，亦即「凡是具體的個人被貶
23 為客體、純粹的手段或是可任意替代人
24 物，便是人性尊嚴受到侵害。」肯定個人
25 作為自我決定之「主體」而非「客體」之

1 權利，並認為人性尊嚴乃憲法最高價值。
2 (釋字第 588 號解釋彭鳳至大法官一部協
3 同意見書參照，附件 8)。強制公開道歉
4 可能使道歉人因為在公開場合自我否定
5 而感到屈辱，具有心理上、精神上及道德
6 上之懲罰功能，係嚴格打擊作為人格主
7 體之人性尊嚴(釋字第 656 號解釋許宗力
8 大法官部分協同意見書參照，附件 9)，
9 且因為違反行為人的意願而強迫他公開
10 道歉，事實上正是侵害了他的自主決定
11 權，他的主體性與人格完整性也被否定
12 了，而這些內容正是人性尊嚴的核心內
13 涵(附件 5)⁶。

14 (4)如前述，法人亦有人格權、名譽權之保
15 障，且法人亦為眾多自然人之組成，前開
16 所述之屈辱感，亦有可能由法人內部成
17 員所承受。且命法人公開道歉，亦可能限
18 制或影響其人格權、商譽或社會地位，故
19 法人應可主張人性尊嚴之保障。

20 4、本件命加害人強制公開道歉亦涉及憲法保
21 障之「新聞自由」：

22 (1)按「為確保新聞媒體能提供具新聞價值
23 之多元資訊，促進資訊充分流通，滿足人
24 民知的權利，形成公共意見與達成公共

⁶ 同註釋 3。

1 監督，以維持民主多元社會正常發展，新聞自由乃不可或缺之機制，應受憲法第
2 十一條所保障。」釋字第 689 號解釋參
3 照之。
4

5 (2)本件聲請人乃係一新聞媒體業者，如其
6 因對於所作之新聞並未善盡查證義務，
7 導致過失侵害被報導人權利即須被法院
8 判決強制公開道歉，似有違比例原則，則
9 聲請人兩相權衡之下勢必會有可能放棄
10 製播該新聞，如此不但影響閱聽大眾接
11 收資訊的權利，更會對聲請人造成寒蟬
12 效應，過度侵害聲請人受憲法第 11 條所
13 保障之新聞自由。

14 (二)人格尊嚴之維護乃是憲法價值之核心，不容侵
15 犯；思想自由及良心自由既係由人格尊嚴所衍
16 生，自應受到相同程度之保障；新聞自由乃係民
17 主國家之第四權，國家亦應給予最大限度之保
18 護，如隨意侵害人民之新聞自由，恐將造成寒蟬
19 效應，亦非民主憲政國家之應有發展，故本案系
20 爭規定既然限制聲請人受憲法保障之不表意自
21 由、良心自由、思想自由、人格尊嚴及新聞自由，
22 自應以嚴格之標準審查之。

23 二、本件確定終局判決所適用之系爭規定有下列抵觸憲
24 法之情形：

25 (一)系爭規定包含法院得強制加害人公開道歉，其目

1 的並不適當：

2 1、按「如果我們能改以刊載澄清事實之聲明，
3 或被害人勝訴判決之啟事等方式回復被害
4 人名譽，則強迫登報道歉的作用，大概只剩
5 滿足被害人的洩恨與報復心理，以及對社會
6 大眾的嚇阻與教育等項罷了。……由於現實
7 生活上，很難想像還有那些侵害名譽事件，
8 是連『刊載澄清事實之聲明、登載被害人勝
9 訴判決之啟事或將判決書全部或一部登報
10 等手段』，都還不足以回復被害人名譽者。」
11 (釋字第 656 號解釋許宗力大法官部分協同
12 意見書參照，附件 9)。

13 2、亦有認為本件爭議涉及的正是基本權利價
14 值體系的核心—人性尊嚴，鑑於人性尊嚴保
15 障的絕對性，因此並不存在多少可為價值衡
16 量的餘地，亦非國民普遍之法感情即可使強
17 制公開道歉取得正當性，且名譽權受損來自
18 於人民，強制公開道歉卻係來自於國家公權
19 力，其價值衝突並非「以牙還牙，以眼還眼」
20 得以處理(附件 10)⁷。

21 3、綜上所述，「強制公開道歉」並非足以回復被
22 害人名譽之手段。

23 (二)強制公開道歉並非所有同樣有效之手段中，對聲
24 請人侵害最小之手段：

⁷ 張嘉尹，人性尊嚴的重量-評析大法官釋字第 656 號解釋-，世新法學，2009 年 6 月，第 2 卷第 2 號，頁 227 至 228。

- 1 1、按「由於現實生活上，很難想像還有那些侵
2 害名譽事件，是連『刊載澄清事實之聲明、
3 登載被害人勝訴判決之啟事或將判決書全
4 部或一部登報等手段』，都還不足以回復被
5 害人名譽者。」(釋字第 656 號解釋許宗力大
6 法官部分協同意見書參照，附件 9)。
- 7 2、次按「專利法第八十九條、著作權法第八十
8 九條規定，均定有得以加害人費用將判決書
9 全部或一部登報之手段。此項手段所費雖然
10 可能不貲，但並非國家公權力強制人民須以
11 自己之名義表意，情形較為接近本院釋字第
12 五七七號解釋所涉之菸品上尼古丁及焦油
13 含量標示，性質屬事實資訊，相較於強制人
14 民須以自己名義道歉，應可認係對不表意自
15 由侵害較小之方式。」(釋字第 656 號解釋李
16 震山大法官協同意見書參照，附件 11)。
- 17 3、回復名譽權之方法有許多種類，諸如刊載澄
18 清事實之聲明、登載被害人勝訴判決之啟事
19 或將判決書全部或一部登報等，這些手段與
20 公開道歉相較，不但同樣可達到回復被害人
21 名譽之手段，對於聲請人基本權(如不表意
22 自由、人格尊嚴等)之侵害亦相對較小，故公
23 開道歉顯然並非最小侵害手段，系爭規定並
24 不符合必要性。

25 (三)強制公開道歉亦不符合狹義比例原則：

- 1 1、強制加害人公開道歉雖可達到回復被害人
2 之「名譽權」之目的，惟亦會侵害到加害人
3 之「不表意自由」、「人格尊嚴」、「思想自由」、
4 「良心自由」，且加害人如為新聞媒體業者
5 亦涉及「新聞自由」。
- 6 2、按「強迫公開道歉於回復被害人名譽之外，
7 所溢出的副作用實在太大、太強了，姑且不
8 論對加害人不表意自由，乃至良心自由的侵
9 害，還因具有心理上、精神上與道德上的公
10 開懲罰功能，使加害人受到類似遊街示眾的
11 屈辱，嚴重打擊其人格尊嚴。依本席所見，
12 強迫一個不願認錯、不服敗訴判決的被告登
13 報道歉，對其所造成人格尊嚴的屈辱，與強
14 迫他（她）披掛『我錯了，我道歉』的牌子
15 站在街口，或手拿擴音器，對著大庭廣眾宣
16 讀『我錯了，我道歉』的聲明，委實說並無
17 本質上的不同，充其量只是百步與五十步的
18 程度差別，如果我們允許強迫登報道歉，就
19 沒有理由反對強迫在大眾面前公開道歉，而
20 這種道歉方式或許在未經人權洗禮的傳統
21 農業或部落社會習以為常，但於尊重人格尊
22 嚴的現代文明社會，實難想像還有存在空
23 間。況嚴重的犯罪，現行法甚且未強迫行為
24 人就其所作所為對被害人、對整個社會公開
25 道歉，則我們又憑甚麼強迫較輕微的民事侵

1 權被告公開道歉？強迫登報道歉，在很多情
2 形終究只是由國家代為履行罷了，並不是真
3 的由國家以武力為後盾，強押被告聯繫報社
4 刊登道歉廣告，因倘被告堅持不願登報道歉，
5 國家充其量也只能自行，或命第三人以
6 加害人名義刊登道歉啟事，事後再向加害人
7 徵取登報費用了事，難謂侵害被告人格尊
8 嚴。本席把道歉界定為一種道德層次的義
9 務，認為道歉只能靠教育、靠勸說來促使實
10 踐，在行為人不認為自己有錯，而拒絕道歉
11 的情況下，並不宜由國家介入，強制其履
12 行。」(釋字第 656 號解釋許宗力大法官部分
13 協同意見書參照，附件 9)。

- 14 3、當侵害行為對被害人之創傷既已造成，國家
15 除極力協助被害人損害之填補，似無必要以
16 國家高權地位，對加害人再造成一次極為嚴
17 重之傷害，來填補他方之損害。易言之，基
18 於國家對人民基本權利之客觀保護義務，法
19 院亦屬國家公權力的一環，調和個案中當事
20 人間之緊張關係及防免後續紛爭衍生，似為
21 國家之首要目標，之所以得以加害人少部分
22 犧牲以填補被害人損害，其目的亦為使整體
23 利益狀態達到最少侵害之平衡，並減少侵害
24 再次發生之機會。然而如果我們人容許法院
25 即國家亦得作為嚴重侵害之加害人，難以期

1 待紛爭和平解決，彼此之人性尊嚴毋寧係一
2 再遭受侵害，以全體不特定人民均可能作為
3 強制道歉對象而言，實非國家履行保護義務
4 之最佳方式。況且，若認國家得成為第二個
5 嚴重侵害人性尊嚴之加害人，又應由何人來
6 填補此種處分對原加害人造成之損害？再
7 者，新聞媒體之法人所代表的，乃係包含股
8 東、負責人及員工等歸屬於該法人之全體自
9 然人意志，假使新聞媒體法人動輒要對於某
10 個員工的過失侵權行為連帶負公開道歉責
11 任，由於法人是代表內部全體自然人之意
12 志，則法人公開道歉即相當於內部全體自然
13 人道歉，如此一來對於其他沒有參與該侵權
14 行為之員工而言，毋寧是被國家逼著向自己
15 沒有做過的事做出歉疚、反省之行為，一般
16 人被其他第三人強制對於自己沒有做的事
17 來公開道歉，已屬侵害其人格尊嚴，如該第
18 三人竟是本應該保護人民之國家，則對於人
19 民之人格尊嚴侵害程度尤甚劇烈，因此如強
20 制聲請人公開道歉，對於聲請人本身及其他
21 未參與侵權行為員工之人格尊嚴，似可謂已
22 被國家司法高權的嚴重侵害。

23 4、再者，新聞報導會侵害被報導者名譽權，通
24 常有兩種可能，第一種是媒體明知報導內容
25 並非真實，卻故意製作虛偽新聞，藉此侵害

1 被報導人之名譽權；另一種則是媒體對於其
2 所報導之內容並未善盡查證義務，導致散佈
3 錯誤之訊息而侵害被報導人名譽權。侵權行
4 為區分為故意侵權與過失侵權二者，雖然最
5 終結果二者皆須負損害賠償責任，惟故意與
6 過失之不法內涵與應受責難之程度仍有區
7 別，所須負擔之損害賠償責任亦不盡相同，
8 故如係因未善盡查證報導內容義務而過失
9 侵害被報導人名譽權，其所應負擔之損害賠
10 償責任相較於故意製作假新聞侵害被報導
11 人名譽權，應為較輕。如前所述，回復名譽
12 之方法有許多種類，其中對於加害人基本權
13 侵害最嚴重的即是強制公開道歉，因此如果
14 不論過失未善盡查證義務或故意製作假新
15 聞而侵害被報導人名譽，皆須負公開道歉之
16 責任，鑒於事實查證義務標準的不確定性(究
17 竟要查證到何種程度)，則媒體業者製播新聞
18 時，對於是否已盡查證義務可能有爭議的情
19 形，若嗣後不能僅以刊登澄清啟事或勝訴判
20 決等方法負責，而必須要以侵害不表意自由
21 及可能涉及人格尊嚴之公開道歉方式負責，
22 則兩相權衡之下，媒體從業人員非常有可能
23 放棄製作該則新聞，此種情形對於閱聽大眾
24 接收相關資訊之權利具有侵害的具體風險，
25 對於新聞媒體的經營及新聞自由的實現，應

1 無正面良善的作用，反而有不良的影響。

2 5、綜上所述，強制公開道歉雖然保全被害人名
3 譽，但與其所造成之侵害聲請人不表意自
4 由、人格尊嚴、思想自由、良心自由及新聞
5 自由等後果相較之下，被害人保全之利益與
6 聲請人受到之損害顯失均衡，無疑是「以大
7 砲打小鳥」，故強制公開道歉並不符合狹義
8 比例原則。

9 肆、綜上所述，系爭規定強制聲請人公開道歉，不但侵害聲請
10 人之不表意自由，更嚴重侵害聲請人之人格尊嚴、思想自
11 由、良心自由及新聞自由，手段亦違反憲法第 23 條規定
12 之比例原則，對於人權保障及法治國之破壞不言可喻，且
13 系爭釋字亦有解釋不足之處，自有聲請補充解釋之必要，
14 並透過作為憲法守護者之大法官予以宣告系爭規定違
15 憲，方能保障聲請人之基本權利。

16 伍、確定終局判決案號及所援用之法律或命令，表列如下：

案號	臺灣高等法院 107 年上字第 682 號民事判決
確定判決 所適用之 法律	民法第 195 條第 1 項後段規定：「其名譽被侵害者， 並得請求回復名譽之適當處分。」
確定判決 所援用之 大法官解 釋	釋字第 656 號解釋：「民法第一百九十五條第一項 後段規定：『其名譽被侵害者，並得請求回復名譽之 適當處分。』所謂回復名譽之適當處分，如屬以判 決命加害人公開道歉，而未涉及加害人自我羞辱等 損及人性尊嚴之情事者，即未違背憲法第二十三條 比例原則，而不牴觸憲法對不表意自由之保障。」

1 陸、關係文件之名稱及件數：

2 附件 1：臺灣臺北地方法院 106 年訴字第 92 號民事判決。

3 附件 2：臺灣高等法院 107 年上字第 682 號民事判決。

4 附件 3：最高法院 109 年台上字第 1279 號民事裁定。

5 附件 4：吳佳霖，你給我道歉！-論判決公開道歉之合憲性，
6 法學新論，2008 年 9 月，第 2 期，頁 76。

7 附件 5：張嘉尹，人性尊嚴的重量-評析大法官釋字第 656
8 號解釋-，世新法學，2009 年 6 月，第 2 卷第 2
9 號，頁 226。

10 附件 6：吳佳霖，你給我道歉！-論判決公開道歉之合憲性，
11 法學新論，2008 年 9 月，第 2 期，頁 81。

12 附件 7：李念祖，良心的賠償還是懲罰？-論釋字第 656 號
13 解釋的射程，法令月刊，2009 年 8 月，第 60 卷
14 第 8 期，頁 12。

15 附件 8：釋字第 588 號解釋彭鳳至大法官一部協同意見
16 書。

17 附件 9：釋字第 656 號解釋許宗力大法官部分協同意見
18 書。

19 附件 10：張嘉尹，人性尊嚴的重量-評析大法官釋字第 656
20 號解釋-，世新法學，2009 年 6 月，第 2 卷第 2
21 號，頁 227 至 228。

22 附件 11：釋字第 656 號解釋李震山大法官協同意見書。

23 謹 狀

24 司法院 公鑒

25 中華民國 110 年 5 月 6 日

1

聲請人 中國時報文化事業股份有限公司

2

代表人 王丰

